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Ezdráš-Nehemjáš 
Dvacátý druhý díl 

Ohlédnutí zpět 
(úvodem čteme Jr 29,10-14) 

 

Jak už jsme si řekli v úvodu, knihy Ezdráš a Nehemjáš pravděpodobně původně tvořily jedinou 

knihu. Proto jsme tyto dvě knihy probírali společně. Ústředním tématem knihy je obnova obce 

Božího lidu. Jedním ze základních poučení knihy je, že toto dílo svým způsobem nikdy 

nekončí. I když se podaří udělat řadu obnovných kroků, v budoucnu bude třeba učinit další. Je 

třeba mít na paměti, že nad duchovní obnovou musíme stále bdít a zápasit o ni. Tato biblická  

kniha je tak důležitou inspirací pro všechny, kterým leží na srdci duchovní zdraví církve.  

 

„ Z bedlivého pohledu na prvotní církev zřetelně vyniká, že pozemská existence 

církve může být vždy jen nehotovým dílem, dokonce i všelijak chaotickým útvarem. 

Svůj význam a své poslání může nalézt jen v tom, že ze své nehotovosti ve víře a 

naději směřuje k duchovnímu fenoménu církve. Ten je zakódován už v samé 

skutečnosti vzniku církve: jde o dílo Ducha mezi lidmi a jejich prostřednictvím i 

uprostřed lidské společnosti. Nelze se ho zmocnit, je možné k němu pouze 

směřovat tím, že se tomuto dílu Ducha otevíráme. “1  

 

Připomeňme si nyní stručně děj knihy a některé její další myšlenky. Knihu Ezdráš-Nehemjáš 

lze rozdělit na čtyři větší části: 

 

 

1. Návrat ze zajetí a opětovné vybudování chrámu (Ezd 1-6) 
 

Kniha začíná zprávou o návratu první skupiny Judejců z babylonského zajetí. Tento návrat byl 

naplněním slov o návratu ze zajetí, která Bůh promluvil skrze proroka Jeremjáše (Jr 25,11-12; 

29,10-14). Pisatel zdůrazňuje, že se jednalo o Boží dílo. „ Hospodin vzbudil ducha perského 

krále Kýra, … “ (Ezd 1,1 ČEP), aby vydal výnos, kterým Izraelitům umožňoval návrat do vlasti 

a stavbu chrámu. A na cestu se vydali  „ všichni, jejichž ducha probudil Bůh, aby stavěli 

Hospodinův dům v Jeruzalémě. “ (Ezd 1,5 ČEP) V jejich návratu můžeme vidět obraz pokání, 

návratu k Bohu. K tomuto návratu nás probouzí Duch svatý. Máme se stát budovateli duchovní 

svatyně, kterou je církev - společenství věřících (srov. 1K 3,1-17). 

Ve své zemi začali navrátilci brzy stavět chrám. Shromáždění Kristových učedníků je 

Božím chrámem a svatyní (1K 3,1-17; viz také 1K 6,19). Proto v budování chrámu můžeme 

vidět obraz duchovního budování církve, jehož výsledkem má být: „ … láska z čistého srdce, 

z dobrého svědomí a z upřímné víry. “ (1Tm 1,5 ČEP)  

Záhy se ovšem na scéně objevili nepřátelé - pohané usazení v zemi. I my musíme 

počítat s tím, že při Božím díle se budeme setkávat s pokušeními a úklady ze strany nepřítele 

(srov. 1P 5,8). Nejprve zde bylo pokušení kompromisu, když pohané nabídli spolupráci na 

stavbě chrámu. Pak následovaly pomluvy u perského krále a násilné zastavení stavby. 

K obnově stavebních prací došlo až v důsledku Božího promluvení skrze proroky Agea a 

Zacharjáše. Boží promluvení uvádí práci na Božím díle znovu do pohybu. 

 

 

                                                
1 Miloslav Jech, Pátrání po církvi, str. 14; Návrat domů, Praha 2010 
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2. Působení znalce Zákona Ezdráše v Jeruzalémě (Ezd 7-10) 
 

Později přichází do Jeruzaléma znalec Zákona Ezdráš. Je příkladem člověka s jasným životním 

zaměřením. „ Ezdráš zasvětil svůj život tomu, aby zkoumal a plnil Hospodinův zákon a aby učil 

jeho ustanovení a řády v Izraeli. “ (Ezd 7, 10 B21) „ Nebo Ezdráš byl uložil v srdci svém, aby 

zpytoval zákon Hospodinův i plnil jej, a aby učil lid Izraelský ustanovením a soudům. “ (Ezd 

7,10 BKR) I každému z nás prospěje takové jasné životní zaměření, byť se v konkrétních 

detailech bude od poslání Ezdrášova lišit. 

Se svolením a podporou perského krále se Ezdráš vydal do Jeruzaléma, kde jednal 

přesně v duchu svého celoživotního úkolu. Četli jsme o tom, jak řešil závažný prohřešek - 

sňatky Judejců s pohankami. Na zprávu o tomto hříchu reagoval zármutkem a kající modlitbou. 

Nemluvil hned s lidmi. A nebyl to ani on sám, kdo navrhl konkrétní krok nápravy: propuštění 

pohanských manželek. Dal prostor pro rozhodnutí lidu, který je ústy Šekanjáše navrhl a 

zároveň Ezdráše vybídl k dohledu nad dílem nápravy. V tom je jistě inspirace i pro duchovní 

vedoucí v církvi, pokud jde o to, jak reagovat na zprávy o nepravostech. Hned je nerozebírat 

mnoha slovy. Obrátit se s nimi nejprve na Boha. Dát druhým prostor k navržení řešení. Ezdráš 

měl u lidu zřejmě přirozenou autoritu, nepotřeboval lidem mávat před nosem úředním 

pověřujícím listem od perského krále. Skutečná autorita nevyplývá z úřadu, nýbrž z osobnosti 

vedoucího. To platí i v církvi.     

 

 

3. Oprava opevnění Jeruzaléma pod vedením Nehemjáše (Neh 1-7) 
 

Zejména vedoucí rozmanitých služeb v církvi se mohou z příběhu Nehemjáše naučit mnoha 

věcem. Impulsem k dílu byla zpráva o zlých poměrech v Jeruzalémě. Bylo to semínko svaté 

nespokojenosti, které v Nehemjášovi během tříměsíčních modliteb dozrálo v konkrétní plán - 

plán opravy jeruzalémských hradeb. I do našich srdcí může Duch svatý dát tento zdravý 

nepokoj, aby z něj na modlitbách vzešel konkrétní plán. 

I Nehemjáš díky svému záměru záhy získal nepřátele. S podobnými úklady a projevy 

nepřátelství se setkávají i současní Boží služebníci. Mezi zbraně nepřátel patřil posměch, na 

který Nehemjáš odpověděl modlitbou k Hospodinu. Dále hrozba překvapivým vojenským 

útokem, na kterou Nehemjáš odpověděl modlitbou, stavěním stráží a vybídnutím lidu k odvaze. 

Pak to byla snaha vylákat Nehemjáše ke schůzce mimo Jeruzalém, jednou dokonce pod 

rouškou obvinění ze vzpoury vůči králi. Snaha vystrašit Nehemjáše falešnými proroctvími 

najatých „ proroků “. Jedno z nich ho mělo dokonce svést k nedovolenému vstupu do svatyně. 

Navíc v řadách předních Judejců byli takoví, kteří udržovali kontakty s nepřítelem Tóbijášem. 

Před Nehemjášem ho vychvalovali a na Nehemjáše mu donášeli. Nehemjáš se ničím z toho 

nedal odvést od práce na hradbách. Všelijakým intrikám proti práci na Božím díle čelíme i 

dnes. Boží služebník však intrikovat nepotřebuje. Stačí když se drží Boží cesty a díla, které mu 

bylo svěřeno. 

Práci Nehemjáš patrně přerušil pouze tehdy, když se provalilo ožebračování chudých 

Judejců ze strany jejich bohatých soukmenovců. Mnozí byli v důsledku bezohlednosti 

bohatých hluboce zadluženi. A tak Nehemjáš musel práci přerušit, aby dal věci do pořádku. 

Když jsou ve vztazích mezi křesťany překážky podobného rázu, vždy je důležité je co možná 

nejdříve řešit. Lidé jsou vždy důležitější než projekty. 

Nehemjáš svou práci konal nezištně. Jako místodržitel měl právo dostávat určité dávky, 

avšak vzdal se jich. Zřejmě měl díky své funkci královského číšníka dost našetřeno. Chtěl 

Izraelitům prospět, nechtěl je využít ke svému obohacení. A to je jistě přístup, který by měl mít 

každý Boží služebník (srov. 1K 9). 
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4. Obnova služby a věrnosti Hospodinu (Neh 8-13) 
 

Pod vedením Ezdráše Izraelité společně četli ze Zákona. Mimo jiné tam objevili, že se sedmého 

měsíce má slavit svátek stánků. A tak tento svátek na základě slov Písma obnovili. Důležitým 

a nenahraditelným prvkem duchovní obnovy je návrat k učení Bible, Písma svatého. 

Ve velké kající modlitbě prochází shromáždění Izraelitů celými dějinami Izraele. 

Vyznává Boží dobrotu i věrnost a svoji nevěrnost. Prosí, aby Bůh všechny tresty, které na ně 

dolehly, pokládal za dostatečné. Z modlitby jasně vyplývá, že Bůh je jediným Hrdinou dějin 

Izraele. Ve své trojjedinosti je také jediným Hrdinou dějin církve. 

 V návaznosti na svoji modlitbu se Izraelité slavnostně zavázali, že budou dodržovat 

Hospodinův Zákon. Zejména se zavázali k tomu, že nebudou uzavírat sňatky s pohany, budou 

dodržovat den odpočinku a sedmý rok odpočinku a hmotně podporovat levity a kněží, tedy 

službu v jeruzalémském chrámě. Ze závěrečné kapitoly však jasně vyplývá, že téměř všechny 

tyto své závazky porušili. Nehemjáš byl nějakou dobu pryč u perského krále. Když se vrátil, 

musel všechny nešvary dávat do pořádku. Dokud jsme zde na zemi, dílo duchovní obnovy 

církve zůstává nikdy nekončícím úkolem.  

 

 

Otázky k zamyšlení a rozhovoru: 

 

1/ Co pro vás bylo při četbě knihy Ezdráš-Nehemjáš nové a překvapivé? 

2/ Co pro vás bylo při četbě této knihy povzbudivé? 

3/ Které myšlenky z knihy Ezdráš-Nehemjáš vám přijdou obzvlášť aktuální pro 

náš sbor? 

 


